



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 52 (1965)

Пятница, 12 июля 1974 года

Год издания 17-й

Цена 2 коп.

Славный юбилей

Сегодня исполняется 50 лет благородное дело. Мы призываляем поддержать его». В нашем городе есть свой определенный опыт бригадного и индивидуального наставничества. Комсомольским бюро, комитетам следует шире практиковать проведение слетов, встреч, праздников трудовых династий, активнее привлекать наставников к организации соревнования молодых рабочих на лучшего по профессии, проведению школ передового опыта.

Трудовая активность комсомольцев и молодежи нашего города воплотилась в массовом движении «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых!», в личных обязательствах и планах участников Всеобщего Ленинского зачета, в котором в 1973 году приняли участие 5260 юношей и девушек. Хорошими трудовыми показателями встретили комсомольцы XVII съезд ВЛКСМ. Задачи, которые поставил перед комсомолом XVII съезд, обсуждались во всех 45 кружках комсомольской политики.

Городская организация накопила определенный опыт работы по пропаганде и внедрению передового опыта. Одна из эффективных форм этой работы — конкурсы на звание «Лучший молодой рабочий». Только в этом году в городских конкурсах приняли участие представители пяти профессий, около 130 человек.

Великая роль «Комсомольского проектора» в борьбе с недостатками, с совершенствование производства. В настоящее время в комсомольских организациях действуют 12 штабов «КП», в составе которых более 200 молодых рабочих, инженеров, техников и служащих.

Огромную роль в трудовом воспитании молодежи играют рабочие династии. «Следует пожелать, — сказал на XVII съезде Л. И. Брежнев, — чтобы движение наставников было массовым, захватило все уголки страны... Это замечательное,

ЛАБОРАТОРИЯ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ. Разнообразную работу по подготовке аппаратуры к проведению исследований выполняет производственная группа научно-экспериментального электронного отдела: монтирует платы электронных блоков, проводит механическую сборку крейтов КАМАК, разрабатывает конструкции отдельных механических узлов элементов экспериментальных установок, оформляет чертежи разработанных установок и узлов, результаты исследований.

С 1959 года работает в Лаборатории высоких энергий лаборант производственной группы Лидия Анатольевна Рачкова. Она не только выполняет порученную ей работу с хорошим и отличным качеством, но и успешно освоила вторую профессию — копировщицы, активно участвует в общественной жизни отдела.

На снимке: Л. А. Рачкова за работой.

Фото В. Белянина.



У НАШИХ ДРУЗЕЙ

Бумаги будет больше

В этом году продукция болгарских предприятий по выпуску целлюлозы и бумаги возрастет на 25 процентов по сравнению с 1973 годом. Почти в два раза увеличится экспорт изделий этой отрасли.

Такие темпы осуществляются главным образом путем введения новых мощностей. В прошлом году был сдан в эксплуатацию комбинат многослойного

картона под Никополем. Уже выпускает продукцию целлюлозный завод химкомбината «Свилаца». После сооружения бумажного комбината имени Д. Благоева расширилось производство специальных видов бумаги. Скоро будет завершено строительство крупного комбината целлюлозы и картона в городе Разлог.

Крупным объектом этой отрасли станет лесопромышленный комбинат под Силистрой, строительство которого началось в 1972 году. В него войдут заводы по производству целлюлозы, древесноволокнистых плит, химической древесной массы и кормовых дрожжей. Предусматривается также сооружение бумажной фабрики.

Имя полководца

На Гданьской судоверфи имени Парижской Коммуны закончено сооружение корпуса крупного судна, предназначенного для Советско-го Союза.

Его грузоподъемность — 105 тысяч тонн. В торжественной обстановке судну присвоено имя прославленного героя и выдающегося полководца — маршала К. К. Рокоссовского. «Крестной матерью» нового корабля стала младшая сестра маршала — Хелена Рокосовская, жительница Варшавы, активная участница движения Сопротивления против немецко-фашистских оккупантов.

Церемония на Гданьской верфи вылилась в манифестацию нерушимой дружбы между советским и польским народами.

По случаю 53-й годовщины Народной революции в Монголии

Монгольским сотрудникам ОИЯИ

Дорогие товарищи! Победой Народной революции монгольский народ навсегда покончил с гнетом феодалов и иностранных колонизаторов. За годы, прошедшие после этого знаменательного события, Монголия из отсталой аграрной страны превратилась в аграрно-индустриальное государство с быстрым развивающейся многоотраслевой экономикой и передовой культурой.

53-ю годовщину Народной революции монгольские трудящиеся встречают славными успехами в выполнении решений XVI съезда Монгольской народно-революционной партии, заданных V пятилетнего плана развития народного хозяйства республики.

В тесном единстве с Советским Союзом и стра-

нами социалистического содружества под руководством МНРП ваша страна уверенно идет по пути строительства социализма.

Разрешите по случаю вашего большого национального праздника передать всем монгольским сотрудникам ОИЯИ и членам их семей наши поздравления и пожелания больших творческих успехов на благо и процветание вашей родины, здоровья и личного счастья.

Секретарь парткома КПСС в ОИЯИ
И. Н. СЕМЕНОВЩИКИН.

Председатель Объединенного местного

Н. И. ТАРАНТИН.

Секретарь комитета ВЛКСМ в ОИЯИ
С. А. БАБАЕВ.

Торжественный вечер

посвященный монгольскому национальному празднику — 53-й годовщине победы Монгольской народной революции, состоялся 10 июля в Доме ученых ОИЯИ. Вечер открыл старший научный сотрудник Лаборатории высоких энергий тов. Дэндэвийн Тувдэндорж. Он поблагодарил всех собравшихся, среди которых были советские учёные и специалисты из других социалистических стран, за то, что они пришли отметить вместе с монгольскими сотрудниками Объединенного института большой праздник монгольского народа.

От имени Чрезвычайного и Полномочного посла МНР в СССР собравшихся приветствовал 1-й секретарь посольства МНР в Москве тов. Эрдэнэ Осорын. В своей речи он остановился на успехах МНР в развитии народного хозяйства, образования, науки и культуры.

Тов. Эрдэнэ Осорын сказал, что участие монгольских специалистов в научных исследованиях в ОИЯИ благотворно оказывается на подготовке высококвалифицированных кадров для Монголии, на развитии науки в стране.

С сердечными поздравлениями по случаю праздника в адрес монгольских сотрудников Объединенного института от имени дирекции обратился вице-директор ОИЯИ профессор Честмир Шимане.

«Пользуясь случаем, — сказал профессор Шимане, — мне хотелось бы отметить активную работу монгольских ученых в Объединенном институте. Сейчас в лабораториях Дубны работают около 30 монгольских физиков и инженеров. Дирекция Института хотела бы отметить работу профессора Чултэма на посту заместителя директора Лаборатории ядерных проблем, тов. Отгонсурэн — в Лаборатории ядерных реакций, тов. Далхажава и Тувдэндорж — в Лаборатории высоких энергий, тов. Орчабата — в Лаборатории теоретической физики и многих других.

Монгольские специалисты имеют возможность в Объединенном институте повышать свою квалификацию, около 10 монгольских физиков защитили в Дубне кандидатские диссертации, недавно успешно защищил диссертацию в Лаборатории ядерных проблем тов. Ба-

я. Монгольские физики, работавшие в Дубне длительное время, возвращались на родину, продолжая там свою научную работу, руководят группами и лабораториями, поддерживают связи с Объединенным институтом. Мы выполняем с учеными из Улан-Батора несколько совместных работ. Эти связи и сотрудничество продолжают укрепляться. Мы с большой благодарностью вспоминаем о работе в ОИЯИ профессора Соднома на посту вице-директора Института.

Наши ученые бывают в Монголии, читают там лекции, участвуют в совместных работах. В МНР побывали директора лабораторий — профессора И. М. Франк, Г. Н. Флеров, М. Г. Мещеряков, В. П. Джелепов, академик Б. М. Понтекорво. В этом году предполагается визит в МНР директора ОИЯИ академика Н. Н. Боголюбова.

В заключение профессор Шимане пожелал счастья и успехов монгольским товарищам и дальнейшего плодотворного сотрудничества.

С приветствием на торжественном вечере выступили также заведующий отделом Дубенского горкома партии Г. И. Крутенко, секретарь парткома КПСС в ОИЯИ И. Н. Семеновщикин и директор Лаборатории ядерных проблем профессор В. П. Джелепов.

СТЕПЕНЬ ПОЧЕТНОГО ДОКТОРА — СОВЕТСКОМУ УЧЕНОМУ

Степень почетного доктора Гренобльского университета (Франция) присуждена известному советскому учёному — председателю Государственного комитета по использованию атомной энергии СССР профессору А. М. Петровскому за заслуги в области развития ядерной энергетики. Профессор А. М. Петровский — автор целого ряда работ и книг в области физики атомного ядра и атомной энергетики.

Советские физики приветствуют решение Гренобльского университета о присуждении

профессору А. М. Петровскому степени почетного доктора, сказал в беседе с нашим корреспондентом директор Объединенного института академик Н. Н. Боголюбов. Профессор А. М. Петровский известен не только как учёный, но и как большой организатор работ в области использования атомной энергии в мирных целях. На посту председателя Госкомитета по использованию атомной энергии СССР он внес значительный вклад в развитие международного научного сотрудничества. **В. ШВАНЕВ.**



ПО-ЛЕНИНСКИ ЖИТЬ, РАБОТАТЬ И УЧИТЬСЯ

Комсомольские традиции умножаются

50-ЛЕТИЕ присвоения комсомолу имени В. И. Ленина — праздник всех поколений комсомольцев — и тех, кто в огне гражданской войны отстаивал первое государство рабочих и крестьян, и тех, кто боролся с разрухой, возводил корпуса фабрик и заводов, и тех, чья комсомольская юность была опалена сурвым пламенем Великой Отечественной, и многих других, вписавших яркие страницы в историю нашей Родины. Мы обратились к представителям трех поколений комсомола с просьбой рассказать об их комсомольской юности, о том, какие, на их взгляд, черты были характерны для их сверстников, как они относятся к современному поколению комсомольцев.

Анатолий Михайлович РЫЖОВ, председатель городского совета ветеранов войны:

— Шла гражданская война. Молодая республика Советов была в кольце врагов. У нас, на Тамбовщине, орудовали банды. Тогда союз молодежи не носил еще имя Ленина, но с этим именем молодежь шла записываться в комсомол. А что значило быть комсомольцем в те годы, когда почти в каждой волости вспыхивали мятежи, поднятые эсерами и анархистами, по селам рыскали банды Антонова?

В 1920 году в Маршанске был создан уездный комитет комсомола. Я был в числе первых членов комитета. Мы организовали группы помощи ЧК, повсеместно — уже в 1921 году — создавались особые отряды по борьбе с антоновщиной. И большинство в этих группах, отрядах составляли молодежь, комсомольцы. Тогда взрослели быстро. Мы — дети безграмотных крестьян, рабочих, городской бедноты, были безгранично преданы советской власти. В шестнадцать лет я и мои друзья стали коммунистами.

Одно из самых ярких впечатлений тех лет — встреча с Михаилом Ивановичем Калинином, которого мы сопровождали в поездках по селам Тамбовской губернии. Была продразверстка. Не все крестьяне понимали ее необходимость. Калинин выступал на крестьянских сходках, перед активом бедноты. Мы, молодые коммунисты, учались у него уважению к людям, беззаветной преданности своему делу. Мы во всем равнялись на коммунистов старшего поколения.

Молодежь всегда была и остается самой активной, самой решительной частью общества, передней сегодня широкие дороги и огромные перспективы. Молодежь по-ударному трудится на фабриках и заводах, на полях и стройках, замечательные страницы вписываются в историю советской науки молодые ученые. Людям моего поколения отрадно, что сегодня комсомол не забывает традиций, заложенных в первые годы советской власти. Комсомольские традиции продолжаются!

Ида Иосифовна ДОБРЫНИНА, член городского совета пионерской организации:

— В 1968 году я получила письмо-поздравление от комсомольцев Харьковской чулочной фабрики. «Уважаемый товарищ Добрынина И. И. — говорилось в письме. — Под комсомольским знаменем прошли лучшие годы вашей юности. Вы возмужали в комсомоле, стали насто-

ящим человеком, стали коммунистом. Желаем вам навсегда сохранить комсомольский задор, неугасимую любовь к Родине, преданность идеалам коммунизма». Особенно приятно было в канун 50-летия ВЛКСМ прочесть это поздравление, пришедшее от молодежи той фабрики, где начиналась моя комсомольская юность. Оно возвратило меня в те далекие годы, когда строительство и промышленность в стране только наращивались, когда только зарождались индивидуальное социалистическое соревнование, спортивничество.

Я вступила в комсомол в январе 1925 года, тогда он уже назывался Ленинским. В этом же году была избрана членом Краснозаводского райкома комсомола. Чем мы занимались, комсомольцы далеких двадцатых годов? Основное — борьба за выполнение производственной программы. Мы проводили большую агитационно-массовую работу в общежитиях, в клубе, организовывали ликбезы, выступали перед школьниками с рассказами о работе комсомольской организации.

Мы рано стали взрослыми, и везде чувствовали себя, как на фронте — мы, комсомольцы, были мобилизованы партией. Голодные, разутые, раздетые, мы считали, что во всем должны стоять на уровне коммунистов. Были с продотрядом в Одесской области. Нелегко нам было, но задачу свою выполнили.

В 1928 году я стала секретарем комитета комсомола фабрики. В этом же году началось строительство Харьковского тракторного завода. Помню, как мы ездили на железнодорожных платформах по многочисленным поселкам и городкам и призывали народ помочь великой стройке...

Десятилетия отделяют наше поколение от сегодняшней молодежи. Но мы смотрим на нее как на прямых продолжателей наших традиций. Я с радостью нахожу в сегодняшних юношах и девушках черты, которые были присущи нашему поколению. И одна из главных — это верность ленинским заветам.

Алексей Петрович САЕНКО, руководитель группы ЛВЭ:

— 22 июня 1941 года я сдавал последний экзамен на 1 курсе Горьковского политехнического института. А сразу после экзамена — в военкомат, и скоро с группой в 110 человек уже ехал по направлению к Махачкале, где снова предстояла учеба — в специальном отряде подводного плавания. После прохождения курса обучения боевой специальности нас разбили на экипажи и отправи-

ли в Баку. А потом был долгий переход на Север. Вот так начиналась для меня война.

... Комсомольцем я стал в 1938 году, в сухумской средней школе. Помню, первое комсомольское поручение было легким — шла всесоюзная перепись населения, и мне поручили участок, где жили греки, почти не говорящие по-русски. Справился, конечно.

Моя ровесница с полным правом называют свое поколение боевым. Как и все другие, это комсомольское поколение было мужественным и самоотверженным. И доказали мы это на деле. Не будем сейчас называть имена всех известных героев-комсомольцев, ставших бессмертными. Скольких безмятежных героев знал война! Почти все мои школьные товарищи были призваны на службу в 1940 году, они встретили первый удар гитлеровских войск, большинство из них погибло.

Первое боевое крещение я получил на Северном море, где и проходила дальнейшая служба. Это был месячный поход. Случилось так, что наша лодка попала близ гитлеровской базы в противолодочную сеть. Вырваться удалось только после четырех всплытий. Одной из главных заповедей североморцев было: в плен корабль не сдавать! И мы знали, на что идем, знали и другое — одну из традиций североморцев — дальше границы врага не пройдет! Моряки свое слово держали крепко. На боевом счету экипажа нашей подводной лодки — пять потопленных вражеских судов.

Нелегкой была служба подводников — продолжительные походы (полтора-два месяца) затрудненность всплытия в условиях полярного дня, минные поля вокруг баз противника... Однако трудностей мы не боялись — во всем брали пример с офицеров. А командный состав был у нас истинно флотский — смелый, решительный. Еще помогал коллектив. Все члены нашего экипажа жили одной семьей, я сейчас даже не могу выделить кого-то, кто бы был ближе всех. Члены экипажа были даже больше чем друзьями — а как же иначе, когда все общее — и подводка, и северное небо над головой, и потопленные корабли противника, и долгожданная победа.

Очень хорошо сказал о моряках-североморцах наш командующий адмирал Головко: они проявили большую отвагу, сделали для Родины все, что могли, смело могут смотреть в глаза своему народу.

На флоте в апреле 1945 года я стал коммунистом. Так закончились мои комсомольские годы. Впрочем, юность кончилась раньше, 22 июня 1941 года.

Мне нравится сегодняшняя молодежь — грамотная, работающая. Хорошая растет смена.

Вел интервью
Е. МОЛЧАНОВ.

БОЛЕЕ месяца назад наш комсомольско-молодежный отряд «Протон-74» отправился на ударную комсомольскую стройку в Коломну. Еще свежи в памяти митинг перед горкомом комсомола, напутствия, напоминания о традициях, заложенных предыдущими отрядами.

С первого же дня работы между шестью нашими бригадами развернулось соревнование. Каждый вечер на планер-

Появились бригадные стенгазеты. Они имели символические названия: «Вибратор», «Нивелир», «Бригада имени братьев Черепановых». Многие побывали на экскурсии в Коломенском музее. Несколько раз отмечали мы коллективные дни рождения. Наши футболисты принимали участие в ответственных матчах со сборной командой отрядов Шатура-Раменского и других. А то, какой сильный был у нас штаб, по-

«Протон» оставил заметный след

ках, где собирались бригадиры, комиссари, командир, комиссар и прораб, обсуждались итоги работы за день, ставились задачи на следующий день.

Бригады жили дружно, а иначе и не должно быть, ведь жизнь на комсомольской ударной — это прежде всего чувство локтя, товарищество, колLECTIVISM.

Наш объект — Щуровский цементный завод — был предметом заботы четырех отрядов — раменского, шатурского, коломенского и нашего. Самая высокая средняя выработка была у наших ребят — 145 процентов. Занимались, в основном, бетонированием больших монолитов — компрессорной, блока помола, емкостей для хранения цемента. Погода не всегда нас баловала — ребятам нередко приходилось работать под дождем. При этом все помнили старый девиз: «Не пишать!».

Но не только в рабочей обстановке складывается коллектив, так же важно правильно организовать свободное время, чтобы не было в отряде места скуке, усталости, лени. С первых дней в лагере закипела активная общественная жизнь: спортивные соревнования, танцевальные вечера, экскурсии...

казал результат футбольного матча между штабом и сборной отряда — 15:7.

Вот так текло время, оставляя ощущимые результаты нашей работы. По итогам соревнования первое место заняла бригада Константина Ерусламцева, второе — бригада Станислава Попова. Двенадцать наших объектов — компрессорные грамотами Коломенского горкома комсомола. Ряд бойцов отряда представлен к награждению в МВ ВЛКСМ. Среди лучших бойцов хочется назвать Юрия Важова, Наталью Зайцеву, Владимира Науменко, Владимира Комиссарова, Александра Грибкова, Любку Загоруйко, Любку Князькову, Ивана Баринова и других.

Самым ощущимым нашим «вкладом» в стройку стали железобетонные емкости для хранения цемента (попросту «банки») высотой метров 20 и диаметром метров 15. Эти девять «банок» бойцы отряда возвели за 8 последних дней, работая посменно. «Прощайте, «банки»!» — кричали они, уезжая из окон автобуса. Заметный след оставил в Коломне дубненский «Протон».

А. СОБОЛЕВ, комиссар дубненского КМСО «Протон-74».

ИЗУЧАЯ НАСЛЕДИЕ ВОЖДЯ

Пятнадцать работ по тематике семинаров комсомольской политики было представлено на конкурс рефератов, проводившийся комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ. Подведены итоги конкурса. Комиссия признала лучшими рефераты А. Попеко (ЛЯР) — «Критика психологического направления в социологии» и А. Сермягина (ЛНФ) — «Некоторые особенности идеологической борьбы в современных условиях. Молодежь

и идеологическая борьба». Эти работы были представлены к участию в областном конкурсе, посвященном присвоению комсомолу имени В. И. Ленина.

Оценивал все рефераты в целом, комиссия отметила их высокий научно-методический уровень, большой вклад авторов рефератов в работу комсомольских организаций. Кроме того, комиссия выделила две работы, которые были зачтены на научно-теоретической конференции комсомольцев ОИЯИ «Ленин и молодежь» и встречены вниманием и одобрением участников конференции. Это рефераты А. Комова (ЛТФ) — «В. И. Ленин о молодежи» и С. Тютюнникова (ОНМУ) — «В. И. Ленин и международное движение».

Конкурс способствовал более активному и творческому изучению научной молодежью ОИЯИ ленинского наследия, целенаправленной и глубокой работе комсомольских семинаров.

В. МИТРЮШКИН, член комитета ВЛКСМ в ОИЯИ.

Хороший рабочий настрой

Продолжается шефство комсомола над строящимися объектами Объединенного института. Из молодых сотрудников Института создан ударный комсомольско-молодежный отряд для помощи в строительстве ИБР-2 Лаборатории нейтронной физики. Члены отряда приступили к работе 1

июля. Вот что рассказал командир отряда — стажер Лаборатории ядерных проблем Владимир КУЗНЕЦОВ:

— Сейчас в отряде 42 человека, в основном выполняем работы по бетонированию, земляные работы, ведем уборку мусора с территории стройплощадки. Отряд

разбит на четыре бригады. Дисциплина в отряде хорошая, во многом этому способствуют бригадиры, которые с первых же дней сумели заинтересовать ребят авторитетом. Дело они знают, умеют работать с людьми, а это — залог общего успеха. 2 июля на собрании отряда мы говорили

о предстоящей работе. Были высказаны ценные пожелания в адрес строителей, в адрес руководства отряда.

Мне нравится отношение к делу, которое проявляют члены отряда. Я на четвертой стройке (первые три были в студенческие годы), эта самая большая. Я не-

вольно сравниваю молодежь Института со студентами, и это сравнение в пользу первых. Работают члены отряда хорошо, понуканий не требуется, в процессе работы не возникает никаких сложностей. Работа только начинается, конкретных цифр пока нет, но есть один показатель — хороший рабочий настрой.

Люди нашего

города

Два радостных события

«В нашей стране школьный учитель — это одна из самых почетных, самых уважаемых народом профессий», — так сказал Л. И. Брежнев на Все-союзном съезде учителей. Более четверти века посвятила этому сложному, благородному делу учительница школы № 6 Ольга Михайловна Поспелова. За это время многих учеников проводила учительница в большую жизнь, привив каждому из них любовь к знаниям, пытливость, любознательность.

Летит время, вырастают ученики, а «доброе и разумное», посвяченное первой учительнице, остается навечно. Среди первых учеников Ольги Михайловны есть летчики, врачи, учителья, инженеры, военнослужащие, квалифицированные рабочие и работники сельского хозяйства. А учительница по-прежнему каждый день приходит в класс, умело, интересно ведет уроки. Ее любят учащиеся и родители, а мы, коллеги, уважаем за душевность и простоту характера, за умение дать хороший совет и оказать товарищескую помощь.

За большие успехи, достигнутые в деле обучения и воспитания молодого поколения, Ольга Михайловна Поспелова награждена грамотой Мособлно и обкома профсоюза учителей и почетным знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». В этом году Ольга Михайловна отмечает два знаменательных события — 14 июля ей исполняется 50 лет, а 1 сентября она в восьмой раз встретит первоклассников.

Педагогический коллектив школы № 6 сердечно поздравляет Ольгу Михайловну с этой знаменательной датой, желает ей доброго здоровья, большого счастья, бодрости, жизнерадостности и дальнейших успехов в педагогической деятельности.

К. СТАРОСТЕНКОВА,
О. ТИМОФЕЕВА,
педагоги школы № 6.

Кем быть? Каким быть?

К 10 ИЮЛЯ 93 ВЫПУСКНИКА ДУБНЕНСКИХ ШКОЛ ПОЛУЧИЛИ ПУТЕВКИ НА ПРЕДПРИЯТИЯ ДУБНЫ.

С тех пор, как в школах закончились выпускные экзамены, у уполномоченного по использованию трудовых ресурсов Л. Ф. Кузнецовой в приемные дни не бывает и минуты свободной. В комитете № 1, в здании исполнкома горсовета, за направлением на работу приходят вчерашние школьники. С каждым Лидия Федоровна обстоятельно беседует, узнает о том, какая специальность привлекает больше, есть ли желание продолжать образование. Со многими ребятами она уже знакома, так как в течение года побывала во всех школах города, выступая с беседами по профориентации.

Очень разные ребята приходят сюда, и в течение дня перед глазами — калейдоскоп характеров, лиц, в голове — множество мыслей для раздумий. У некоторых уже есть твердое желание приобрести определенную специальность. «Хочу учиться на токаря, на автослесаря...» Из разговора с ними видно, что намерение это вполне серьезное и выбор был сделан еще задолго до того, как произнесел прощальный звонок. Некоторым в этом помогли родители, другим учителя, много значили и занятия в кружках, в факультативах по техническим дисциплинам.

Но нередко бывают и такие «посетители»: «Хочу устроиться на работу». Куда? Кем? «А мне все равно, где есть место». При-

На протяжении прошедших 30 лет польско-советское культурное сотрудничество непрерывно расширяется, охватывая с каждым годом все новые и новые области. Оно предусматривает не только обмен лучшими коллективами и солистами, но также совместные симпозиумы, фестивали, дни культуры, непосредственные и крепкие творческие связи между культурными организациями обеих стран.

Воспользуемся примерами последних лет. В 1972 году в Советском Союзе состоялся Второй фестиваль польской музыки. Он открылся торжественным концертом в Большом зале Московской консерватории. Польские исполнители и композиторы были награждены бурными овациями. Общеизвестные произведения Моисеенко, Шимановского, Лютославского, Пендерецкого, Берда и других классиков польской музыки были горячо приняты известными своей взыскательностью московскими ценителями музыки. Но не только московскими, поскольку в рамках фестиваля такие же концерты состоялись в Ленинграде, Вильнюсе, Кишиневе, Алма-Ате и Горьком.

Однако фестивали не являются, конечно, единственной возможностью встречи с польской музыкой. Произведения классиков и современных польских композиторов входят в концертный репертуар почти всех советских филармоний. Большой популярностью у советских любителей музыки пользуются польские пластики, записи польских оркестров и солистов, ансамбли и певцов на пластинках фирмы «Мелодия». У многих наших совет-

К 30-летию Польской Народной Республики

В интересах дружбы

ских друзей на диске проигрывателя мы часто видим пластики польской классической и легкой музыки. Что касается последней, то люди разного возраста тепло вспоминают встречи на эстраде или с помощью телевидения с лучшими представителями польской эстрады. Хорошо известны советским слушателям Ирэна Сантор, Чеслав Немен, Анна Герман, Ева Демарчик, Ежи Поломски, такие ансамбли как «Но то цо» или «Скальды». Например, Ева Демарчик, с которой дубненцы имели возможность познакомиться в апреле этого года во время проходивших в СССР Дней польской культуры, приехала в Дубну после концертов в Москве, Гродно и Минске, а уже через два дня — гастролировала в Архангельске, потом в Риге, Таллине, Ярославле и других советских городах.

Столь же широки польско-советские связи в области литературы. Издательства обеих стран организуют совместные конференции издательских работников, обмениваются тематическими планами, осуществляют совместные издания. Традиционными стали ежегодные книжные декады, облегчающие читателю приобретение книжных новинок.

У польской литературы много горячих почитателей среди советских людей. Вот некоторые статистические данные: произведения Мицкевича издавались в СССР 71 раз, Пруса — 58, при-

чем их общий тираж составил 4 миллиона экземпляров. Сенкевич издавался 95 раз общим тиражом 4,5 миллиона экземпляров, Жеромский — 50 раз, Ожешко — 48. На прилавках книжных магазинов Москвы и других городов можно встретить все важнейшие произведения польской литературы. Советский читатель знаком с лучшими книгами Кручковского, Жуковского, Парандовского, Иващенко, Парницкого, Лема и других писателей.

Культурное сотрудничество между нашими странами охватывает также театр и драматургию. В Советском Союзе произведения классической и современной польской драматургии идут на сценах многих советских театров — от Ленинграда до Сахалина, от Мурманска до Средней Азии. Многие польские творческие работники, прежде всего режиссеры, приглашаются для работы в советских театрах.

В 1969 — 1970 гг. в рамках Второго фестиваля польской драматургии в СССР 120 советских театров поставили спектакли по произведениям 34 польских авторов. Ежегодно в плане культурного обмена несколько польских театральных коллективов гастролируют в разных городах Советского Союза. В прошлом году с огромным успехом прошли в Москве и Ленинграде гастроли Народного театра из Варшавы под руководством А. Ханушкевича.

Если обратиться к самой по-

пулярной и массовой области культуры, какой является кино, то здесь очевидно не стоит много рассказывать. Поскольку смело можно предположить, что в Советском Союзе почти каждый знает «польскую школу» кино и большинство лучших картин польского производства, многие из которых удостоены призов и премий на различных международных фестивалях, в том числе и московских (в 1973 году Золотой приз Московского кинофестиваля присужден польскому фильму «Коперник»).

Развивающиеся на протяжении всего 30-летия взаимные связи и обмен в области культуры между нашими странами охватывают также театр и драматургию. В Советском Союзе произведения классической и современной польской драматургии идут на сценах многих советских театров — от Ленинграда до Сахалина, от Мурманска до Средней Азии. Многие польские творческие работники, прежде всего режиссеры, приглашаются для работы в советских театрах.

Кристина КНАПИК.

На страже порядка

Придавая важное значение деятельности добровольных народных дружин, Центральный Комитет КПСС и Совет Министров в мае 1974 года приняли постановление о дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка. В нем определены права и обязанности добровольных народных дружин по поддержанию общественного порядка, защите прав и интересов советских граждан, охране социалистической собственности, предупреждению правонарушений и воспитанию трудящихся в духе уважения законов и правил социалистического общежития.

Дружинники нашего города восприняли это постановление как программу действий, в свете его намечают новые задачи по улучшению всей деятельности.

Дружина нашего города, совместно с отделом внутренних дел, многое делает по поддержанию общественного порядка на улицах, в парках, стадионах, домах культуры и других общественных местах. Ведется активная борьба с хулиганством, пьянством, хищением социалистической и личной собственности граждан, с нарушениями правил дорожного движения и другими правонарушениями и проступками, наносящими вред обществу. Дружинники разъясняют населению правила социалистического общежития, на правонарушителей они воздействуют, прежде всего, путем убеждения и предупреждения.

На расширенном заседании городского штаба ДНД подведены итоги работы дружин за 1973 год. Отмечено, что ДНД провела определенную работу по охране общественного порядка в городе, по предупреждению правонарушений, по коммунистическому воспитанию трудящихся. В 1973 году штабы ДНД микрорайонов

организовали и провели более 800 дежурств, в которых было обеспечено 10 238 выходов. За различные нарушения общественного порядка дружинниками было задержано 2080 человек.

За активную работу дружине институтской части города снова присуждено первое место в городе и вручено переходящее Красное знамя ГК КПСС и горисполкома.

Городской штаб ДНД также отметил хорошую работу дружин ЛВЭ (командир Н. А. Зиньев), ЛВТА (командир С. А. Краснов), левобережья (командиры И. А. Бочаров и Н. Д. Грицай). Много сил и энергии отдают общественной работе и решительными действиями способствуют налаживанию общественного порядка в городе дружинники А. Н. Чакинкова, С. А. Краснов, В. И. Бобков, Ю. М. Аверьянов, П. С. Кузнецов, И. А. Бочаров, И. М. Беляков, Ю. А. Горохов и другие.

На заседании штаба отмечалось, что уровень воспитательной и организаторской работы в некоторых дружинах еще не отвечает требованиям. Дружинны СМУ-5, ЛТФ ОИЯИ и другие систематически допускали срывы дежурств, а руководители, партийные и профсоюзные организации этих подразделений не принимали решительных мер по активизации их работы. Имели место случаи, когда отдельные дружинники формально выполняли свои обязанности и не реагировали на некоторые беспорядки в общественных местах.

Городской штаб ДНД поставил еще более усилить работу по охране общественного порядка в городе, активнее участвовать в предупреждении преступлений и устранении причин и условий, способствующих правонарушениям.

В. БАКАЕВ,
командир ДНД
институтской части города.

Опера на концертной сцене

12 ИЮЛЯ В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ «МИР» ВЫ СМОЖЕТЕ ПОСЛУШАТЬ ОПЕРУ ДЖ. ГЕРШВИНА «ПОРГИ И БЕСС» (спектакль в 2-х частях). Сценическая редакция и постановка Л. Хайта и Л. Таубе. Начало в 20 часов.

Джордж Гершвин родился в Нью-Йорке в 1898 году. За свою не-большую жизнь (он умер в 1937 году) он прошел путь от продавца в нотном магазине до национального композитора, удостоенного звания почетного члена Римской академии «Санта Чечилия».

В 1924 г. вышла книга Хейворда под названием «Порги», которая произвела на Гершвина огромное впечатление. Она была правдива, в ней звучало сочувствие к самому обездоленному слою американского общества — неграм. А герой книги, безногий калека Порги, разъезжавший в тележке, запряженной козой, вызывал глубокое волнение и симпатии читателей. У композитора возникла мысль создать подлинную американскую драму в традициях национального театра. «Порги и Бесс» — не первое обращение Гершвина к жанру оперы. В 1922 г. им была написана одноактная опера «135 Страт». В ней уже звучала специфическая музыка негритянского быта, джазовая ритмика, которая расцвела в самом выдающемся творении Гершвина — «Порги и Бесс».

Через 10 лет (начало работы над оперой — 1933 г.) композитор вернулся к жителям рыбачьего поселка Южной Каролины, взволнованным убийством молодого рыбака Робинсона и водоворотом событий, в который вовлечены были Бесс, Порги, торговец наркотиками Спортив Лайф, силач Кроун и другие герои романа Хейворда, и он рассказал о них страстным языком негритянской песни. Чтобы проверить свой замысел, композитор отправился в южные районы страны и несколько месяцев провел среди героев своей будущей музыкальной драмы, изучая их обряды, танцы, песни, речь. Он участвовал в пения спирчуэлс и даже был принят неграми в качестве запевалы — небывалый почет для белого, факт, свидетельствующий о том, как глубоко проник Гершвин в строй негритянской музыкальной речи.

Интересно и разнообразно обрисованы центральные и эпизодические образы оперы. От детской чистоты, трогательной доверчивости

Перед лицом товарищества

Товарищеский суд городского смешанного торга рассмотрел на своем заседании материалы о недостойном поведении в быту рабочей овощебазы Г. С. Бородавкиной. Как выяснилось в ходе обсуждения, Бородавкина неоднократно появлялась в пьяном состоянии в общественных местах. Имея малолетнего сына, она не уделяет должного внимания его воспитанию.

Суд обявили Г. С. Бородавкиной общественный выговор с опубликованием в печати.

Л. РАДУЛ,
председатель
товарищеского суда.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Сердечно благодарим коллектив учителей, родительский комитет 5 «В» класса средней школы № 4, родительский комитет и учащихся 5 класса школы № 8, коллектив завода ЖБИДК и отдельных товариществ, разделивших с нами горечь утраты и оказавших помощь в организации похорон нашего горячо любимого сына Игоря. Семья Репиных.

Коллектив сотрудников спортивных сооружений с прискорбием извещает о безвременной смерти Ивана Васильевича Смирнова и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

14 июля — День рыбака

У рыбаков Севера



• СПОРТ • Sport • СПОРТ •

Встреча ветеранов

Футбол — любимая игра многих. Популярна он и в Лаборатории нейтронной физики. На днях на институтском стадионе собрались ветераны этой интересной игры. В 19.00 судьба матча В. А. Кислов вызвал команды «А» и «Б» на поле. Команды обменялись приветствиями, капитаны — цветами и рукопожатиями, игроки — памятными вымпелами. Свисток судьи — и матч начался (обе команды играли по схеме 1+4+3+3).

Красивые комбинации в линии полузащиты, «замысловатые» финты и «сухие листы» нападающих, подкаты у защитников и истинно «яшинская» манера игры вратарей — все это было продемонстрировано обеими командами за 70 минут матча, доставившего немало волнений болельщикам, которые, как мне кажется, не пожалели, что пришли.

0:0 — таков итог игры. И вот принимается обюдное решение — пенальти. За воротами опять болельщики и фотокорреспонденты. В результате счет 5:2 в пользу команды «А». У всех участников остались хорошие воспоминания. Большую работу в подготовке матча провели наши энтузиасты В. Д. Денисов, Е. Н. Кулагин, Т. А. Мачехина, О. М. Стрелкова, а также тренер сборной ОИИИ В. А. Кислов, обеспечивший нас спортивной формой и четким судейством. Многие участники матча предлагают включить в план спортивно-оздоровительной работы ОИИИ футбол среди ветеранов лабораторий.

Г. ВАРЕННИК,
один из участников матча.

Соблюдайте правила гигиены

В настоящее время в Объединенном институте ядерных исследований процессы пайки мелких изделий сплавами, содержащими свинец, широко распространены, причем не только на специально оборудованных радиомонтажных участках.

Приходится встречаться с мнением, что пайка — безвредный процесс. Однако это не так. При паяльных работах используются сплавы, содержащие 40—60 процентов свинца. Поэтому процесс пайки может сопровождаться загрязнением воздушной среды на рабочих местах и в помещениях. В организме свинец может поступить при дыхании и вследствие загрязнения кожи.

Несоблюдение гигиенических требований при пайке мелких изделий сплавами, содержащими свинец, может вызвать у работающих патологические изменения, а при длительном

стаже работы — даже начальную стадию хронической свинцовой интоксикации.

Какие же требования предъявляются к пайке?

Прежде всего, работы по пайке, как правило, должны проводиться в отдельных помещениях. Повышенные требования предъявляются к их отделке: полы должны быть гладкими, без щелей; стены на уровне 1,5—2 м от пола отделяются плиткой. Рабочие поверхности столов или оборудования должны покрываться гладким, легко моющимся материалом. И главное — все рабочие места должны быть оборудованы местными вытяжными устройствами, обеспечивающими скорость движения воздуха на месте пайки не менее 0,6 м/сек. Запрещается хранение в помещениях, где производится пайка, одежды и личных вещей работающих,

так как это связано с загрязнением их свинцом.

Перед приемом пищи и курением следует обязательно мыть руки, предварительно обработав их однопроцентным раствором уксусной кислоты, а также прополоскать рот.

Надо отметить, что лица, не достигшие 18-летнего возраста, к постоянной работе со свинцовыми сплавами не допускаются. Однако эпизодические работы по пайке подростками проводятся дома. Родители должны обращать внимание, чтобы пайка производилась в специальных местах, чтобы помещение проветривалось, сблюдалась личная гигиена. Выполнение вышеуказанных требований позволит избежать нежелательных вредных последствий.

Л. ЯКУТИН,
заведующий лабораторией
промышленной санитарии
МСЧ.

Десятки судов Архангельского траулового флота бороздят воды Баренцева моря в поисках косяков рыбы. Палтус, треска, морской окунь, камбала — добыча архангельских промысловиков.

Коллектив рыболовного траулера «Аральск» — один из лучших в Архангельском трауловом флоте. С начала года рыбаки «Аральска» выловили восемь тысяч центнеров продукции, это на 2 тысячи больше плана.

На снимке: за сортировкой рыбы матрос Анатолий Захаров.

Фото С. Губского.
(Фотохроника ТАСС).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 13 ИЮЛЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 Цв. тел. Утренняя гимнастика. 9.20 — Новости. 9.30 — Цв. тел. «В кукольном магазине». 10.00 — Музикальная программа «По письмам зрителей». 10.30 — «Для вас, родители!». 11.00 — «Поэзия». Пабло Неруда. 11.30 — «Москвичка». 13.00 — Цв. тел. «Больше хороших товаров». 13.30 — Поет заслуженная артистка РСФСР А. Стрельченко. 14.00 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.30 — «Киноленты прошлых лет». «Чини и люди». Художественный фильм. 15.20 — Цв. тел. Выступает вокально-инструментальный ансамбль «Дружба». 16.00 — «Художник». Телевизионный документальный фильм. 16.30 — Цв. тел. Программа мультипликационных фильмов. 17.00 — «В мире животных». 18.00 — Новости. 18.15 — Цв. тел. Концерт. 18.25 — «Дети страны Советов». 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Динамо» (Москва). Трансляция из Ленинграда. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Цв. тел. Фестиваль советской песни в г. Зеленая Гора (ПНР). 23.00 — Новости. Программа передач.

тел. «Будильник». 10.00 — «Служба Советскому Союзу!». 11.00 — Цв. тел. «Музыкальный кинос». 11.30 — Для детей. В. Гауф — «Карлик Нос». Телевизионный спектакль.

12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Экранизация литературных произведений». «Белый пудель». Художественный фильм. 14.40 — «Сегодня День рыбака». Пресс-конференция министра рыбного хозяйства СССР А. А. Ишкова. 15.10 — Музикальная программа по письмам зрителей. «В вашем доме». 15.45 — Цв. тел. Премьера телевизионного документального фильма «Океан у порога». 16.50 — «Международная панорама». 17.20 — Цв. тел. «На арене цирка». 18.00 — Новости. 18.15 — Цв. тел. «Клуб кинопутешествий». 19.15 — «От всей души». Встреча с калининградскими рыбаками. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Цв. тел. Концерт мастеров искусства. Передача из Большого театра Союза ССР. 22.45 — Матч сборных команд по легкой атлетике. СССР — Финляндия. Передача из Финляндии. 23.00 — Новости. Программа передач.

Дом Культуры «Мир»

13 ИЮЛЯ

Открытие кинофестиваля, посвященного 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина.

Документальный фильм «Я — гражданин Советского Союза», художественный фильм «Марианна». Начало в 17 часов.

Новый художественный фильм (из серии «В полицию звонить — 110») «Черный чулок» (ГДР). Начало в 19 и 21 час. (Дети до 16 лет не допускаются).

14 ИЮЛЯ

Кино детям. Сборник мультфильмов «Как ослик счастья искал». Начало в 15 часов.

Новый цветной широкоэкраный художественный фильм «Африканский слон» (США). Начало в 17, 19 и 21 час.

15 ИЮЛЯ

Цветной широкоэкраный художественный фильм «Любить человека». (Студия им. Горького). (2 серии). Начало в 18 и 21 час.

К СВЕДЕНИЮ СУДОВОДИТЕЛЕЙ

24 июля 1974 года с 16.00 в помещении инспекции по маломерному флоту (Молодежная 1-я) будет работать экзаменационная комиссия. На комиссию приглашаются судоводители, имеющие на руках старые права, получившие на прошедших экзаменах незачеты, потерявшие права и те, у которых окончился срок действия прав, полученных в первой половине 1971 г.

Инспекция по маломерному флоту.

Дубенский городской узел связи ПРИГЛАШАЕТ на постоянную работу: операторов почтовой связи, почтальонов, электромонтеров связи.

Обращаться к директору школы, тел. 4-74-95, и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города, тел. 4-76-66.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

И. О. редактора В. А. ЛАРИНА.

Средней школе № 8 ТРЕБУЕТСЯ на постоянную работу уборщица. Заработная плата 90 руб. в месяц.

Обращаться к директору школы, тел. 4-74-95, и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города, тел. 4-76-66.

АДМИНИСТРАЦИЯ.